

Visit of Minister of State for External Affairs Shri V. Muraleedharan to Ghana from 6-7 January 2021

January 07, 2021

வெளிவிவகார மாநில மந்திரி ஸ்ரீ. வி. முரளிதரன் 6-7 ஜனவரி 2021 தேதிகளில் கானா விஜயம்

ஜனவரி 07, 2021

வெளிவிவகார மாநில மந்திரி ஸ்ரீ. வி. முரளிதரன் தற்போது கானாவின் அக்ரா, ஜனவரி 6 – 7 , 2021 முதல் ஜனாதிபதி பதவியேற்பு விழாவில் பங்கேற்க ஜனாதிபதி (தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட) எச்.இ. 2021 ஜனவரி 7 ஆம் தேதி நடைபெறும் நானா அடோ டங்க்வா அகுபோ-அடோ. இந்த விஜயத்தின் போது கானாவின் மலையாள சங்க உறுப்பினர்களுடன் MOS உரையாடியதுடன், உயர் ஸ்தானிகர் நடத்திய சமூகத்தினரிடம் உரையாற்றி பிரவாசி பாரதிய திவாஸ்சை திறந்து வைத்தார். ஜனவரி 6 ஆம் தேதி திவாஸ் கொண்டாட்டங்கள். இந்த நிகழ்வின் போது, கானாவின் இந்திய சமூக மன்றத்தையும் MOS துவக்கியது. கானாவின் மூத்த அமைச்சர்கள் மற்றும் பிரமுகர்கள் கலந்து கொண்ட அமைச்சரின் நினைவாக இந்திய உயர் ஸ்தானிகர் இரவு விருந்தளித்தார். ஜனவரி 7 ஆம் தேதி கானா ஜனாதிபதியின் பதவியேற்பு விழாவில் MOS பங்கேற்கிறது. இந்த நிகழ்வுக்கு பிறகு, கானா ஜனாதிபதியை சந்தித்து பல்வேறு இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்து விவாதிக்க உள்ளார். புறப்படுவதற்கு முன்னர் அவர் கானாவில் உள்ள இந்திய சமூகத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ஒரு குடை சங்கமான கானா இந்திய சங்கத்துடன் உரையாடுவார்.

2 கானாவுடன் இந்தியா நெருங்கிய சூடான, மற்றும் நட்பு உறவுகளைப் பகிர்ந்துகொள்கிறது, அவை பரஸ்பர நம்பிக்கை, வளர்ச்சி கூட்டாண்மை மற்றும் கணிசமான இந்தியப் புலம்பெயர்ந்தோரின் இருப்பு ஆகியவற்றால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. சமீப காலங்களில், கானாவுடனான இந்தியாவின் ஈடுபாடு பல்வேறு துறைகளில் தீவிரமடைந்துள்ளது. 12-14 ஜூன் 2016 முதல் இந்திய ஜனாதிபதி கானா வருகை, ஜனாதிபதி அகுபோ-அடோவின் வருகை, மார்ச் 2018 இல் சர்வதேச சூரியக் கூட்டணியின் ஸ்தாபக மாநாட்டிற்காக, இரு நாடுகளிக்கிடையில் வழக்கமான உயர் மட்ட வருகைகள் உள்ளன. மார்ச் 2019 இல் 14 வது சிஐஐ – எக்ஸிம் வங்கி மாநாட்டிற்கான ஜனாதிபதி டாக்டர் மகாமுடு பெளமியா. வேளாண்மை, நீர், போக்குவரத்து, ஒலிபரப்பு பாதை, உள்கட்டமைப்பு போன்ற துறைகளில் 450 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்புள்ள கானாவுக்கு சலுகை வரிகளை இந்தியா வழங்கியுள்ளது. கூடுதலாக தேமா-மபகடன் ரயில் பாதை அமைத்தல் உள்ளிட்ட பல உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களுக்காக கானா இந்தியாவிலிருந்து வாங்குபவர்களின் கடன் பெற்றுள்ளது. கானா அதிபரின் இருக்கை ஜூபிலி ஹவுஸ். ஐ.சி.டி யில் இந்தியா-கானா கோபி அனானன் சென்டர் ஆப் எக்ஸ்சன்ஸ் உள்ளிட்ட பல சின்ன மானிய திட்டங்களை இந்தியா மேற்கொண்டுள்ளது. கானா இந்திய தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு (ஐ.டி.இ.சி.) திட்டம் மற்றும் ஐ.சி.சி.ஆர். கல்வி உதவித்தொகை திட்டத்தின் குறிப்பிடத்தக்க பயனாளியாகும். இரு தரப்பு வர்த்தகம் 2018-19 ல் 4.5 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாகவும், 2019-20 ல் 2.4 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களாகவும் இருந்தது. கானாவின் மிகப்பெரிய முதலீட்டாளர்களில் இந்தியாவும் ஒன்று. 1994 முதல்

2019 வரை, இந்திய நிறுவனங்கள் 730 திட்டங்களில் கானாவில் 1.7 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களுக்கு மேல் முதலீடு செய்துள்ளன.

3. ஜனாதிபதி பதவி ஏற்பு விழாவில் மாநில அமைச்சரின் பங்கேற்பு கானாவுடனான நமது இருதரப்பு உறவுகளின் முக்கியத்துவத்தை காட்டுகிறது. இந்த விஜயம் எங்கள் இருதரப்பு கூட்டாண்மைக்கு மேலும் வேகத்தை அளிக்கும் என்றும் எங்கள் மக்களிடையே பரஸ்பர நல்லெண்ணெத்தை மேம்படுத்தும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஜனவரி 07, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.